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Österreichische Meisterschaft im Marathon Trail 2015

Hochkönigman Marathon Trail 46km/3082hm+
Am 06. Juni 2015 fanden im Rahmen des Hochkönigmans die Österreichischen Meisterschaften im Marathon Trail über die Distanz von 46km/3082hm+ statt.
Am Hochkönigman wurde nicht nur um tolle Platzierungen und den Einzug ins Nationalteam der besten drei LäuferInnen gekämpft, sondern machte die starke Hitze den Teilnehmern sehr zu schaffen.

Dazu kam, dass der Hochkönigman als erste Österreichische Trailrunningveranstaltung sich nach dem seit April bestehenden ITRA Security Guide richtet und Trailrunning so lebt wie es auch in der IAAF als eigenständige Sportart gesehen wird.

Das oberste Ziel von Trailrunning unterliegt dem Semiautonomen oder Autonomen LAUFEN mit Verpflegungsstellen bei 2h für den führenden Läufer. Dazu müssen alle Gel und Riegelverpackungen mit der Startnummer versehen werden und die Teilnehmer müssen ihr Trinkgefäß selber mitführen um die Umwelt durch weggeworfene Verpackungen und Plastikbecher nicht zu verunreinigen.

Für viele Teilnehmer auch der ÖM waren viele Regeln neu, wobei das langsame gewöhnen an die Eigenverantwortung seine Zeit braucht.

Pünktlich um 7:00 Uhr wurde das Briefing durchgeführt und nochmals auf die kommenden warmen Temperaturen und die verpflichtende Wassermenge von 1L hingewiesen. Die Streckenführung wurde erklärt und danach Teilnehmer durch Stichproben auf das vorhanden sein der vollständigen Pflichtausrüstung geprüft.

Um 8:00 Uhr wurden die Teilnehmer bei schon warmen Temperaturen auf die Trails rund um Maria Alm entlassen. Vom Start weg ging es gleich 350hm im Aufstieg auf Natrun, bevor es über feine Wurzeltrails nach Jufen und nochmals einen knackigen Aufstieg von 200hm+ rauf auf das Primbachkögerl und rüber zum Massingsattel ging. Danach folgte ein steiler Downhill nach Hinterthal bei 11km, wo die Teilnehmer den ersten Wasserkanister vorfanden und den daneben fließenden Bach zur Abkühlung nutzten.

Von Hinterthal liegen die Läufer ca. 450hm im Anstieg rauf auf die Pichleralm, bevor es gleich nach der Pichleralm hinüber zum Filzensattel 1250m und hinunter nach Dienten zur ersten großen Verpflegungsstelle ging!

Nach Dienten folgte der lange und sehr anspruchsvolle Anstieg rauf auf den Hundstein auf 2117m. In der prallen Mittagssonne liefen die Teilnehmer über schöne Almwiesen zum Hundstein und der dritten Verpflegungsstelle. Bevor es durch 5 kleinere Wellen gebremst auf einem 15km langen Downhill bergab in Richtung Maria Alm und Ziel ging wurde nochmals fleißig getrunken und die Reserven aufgefüllt.

Über die Schwalbenwand ging es dann über einen Grad und wunderschöne Trails mit Blick zum Glockner und Hochkönig nach Maria Alm.

Die heißen Temperaturen machten es ganz spannend und so kam nach 5:50:57h Andreas Tockner als Österreichischer Meister im Marathon Trail, gefolgt von Volker Sauerzapf in 5:56:20h und vor Seppi Neuhauser in 6:25:13h ins Ziel.

Bei den Damen setzte sich Sibylle Schild in 7:09:51h vor Johann Simmer in 7:55:45h durch.

Wir gratulieren den besten Marathon Trailläufern Österreichs zu der tollen Platzierung.
Alle Ergebnisse und Infos sind hier zu finden



Facebookberichte, Fotos, etc. findest Du hier
Infos und Homepage Austria Trail Running Association
DANKE
Austrian Trail Running Association(ATRA)

Raiffeisenstraße 4, 4680 Haag am Hausruck, Österreich

Tel.: 0043 676 5509794, E-Mail: kontakt@trailrunning-verband.at, Homepage: www.trailrunning-verband.at
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